



PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA
MISSION TO THE UNITED NATIONS

350 EAST 35TH STREET, NEW YORK, NY 10016
<http://www.china-un.org>

中国常驻联合国副代表王民大使在第 70 届联大第五委员会
关于联合国经费分摊比额议题的发言
(二〇一五年十月八日)

主席先生:

中国代表团感谢会费委员会主席格雷贝尔 (Bernardo Greiver) 先生、秘书处代表贝里奇 (Lionelito Berridge) 先生关于经常预算和联合国维和摊款比额的介绍。会费委员会和秘书处经过认真研究,就 2016 至 2018 年的经常预算和维和摊款比额提出了建议。这是五委审议相关议题的重要基础。中国代表团对你们的努力表示赞赏。

刚才,南非代表“77 国集团和中国”全面阐述了该集团的共同立场,这是发展中国家共同关切,希望能够充分反映在本次五委会议的成果中。借此机会,中国代表团愿强调如下几点:

一、应继续按照支付能力原则分摊经常预算。联合国的正常运作,有赖于充足的经常预算、稳健的财政状况。为此,各国应根据联大确定的支付能力原则分摊预算,并及时、足额、无条件缴纳。在衡量支付能力方面,要充分考虑各国经济发展

水平的差异，不能只看到一些发展中国家经济发展势头好的一面，夸大其实际支付能力，忽视其人均收入与发达国家的巨大差别。在体现支付能力原则方面，要继续坚持“低人均收入宽减”和债务调整这两个要素，并对处于因“无法控制之情形”等特殊处境的发展中国家，在缴纳会费方面予以必要的照顾。

二、应确定公正合理的维和预算分摊比额。维和行动是联合国维护国际和平与安全的重要手段。确保维和行动有效开展，需要会员国为此提供充裕的资金支持。各方应根据联大决议，在分摊维和经费方面承担起集体责任。这种集体责任是一种共同但有区别的责任，具体体现在，安理会常任国承担超出经常预算比额的特殊责任，经济发达的国家承担较多摊款，经济欠发达的国家承担较少摊款。我们支持发展中国家继续享受必要的宽减，支持77国集团提出欢迎发达国家自愿承担更多摊款的主张。

三、应采取相对稳定的比额计算方法。首先是比额周期的稳定，即应继续根据联大规定，比额确定后保持三年不变。其次是计算公式的稳定。现行会费和维和摊款比额计算公式并不完美，但平衡考虑了各方关切，是会员国长期艰苦谈判形成的共识，10多年的实践也证明是行之有效的。继续沿用该公式，有利于会员国缴纳摊款，有利于稳定联合国财政状况。

四、应加强联合国预算管理。近年来，联合国预算规模不断扩大，屡创新高。但只要是必须增加的资源、必须拨付的款

项，中方都不会有困难。同时，必须指出，联合国的经费来自会员国纳税人，每一分钱都不是多余的。希望秘书处在预算编制上实事求是，在预算执行上加强监督和问责，避免资源浪费，珍惜并用好会员国的每一分钱。

五、应以互商互谅、协商一致的伙伴精神开展讨论。讨论过程要体现开放、包容、民主、透明，充分照顾各方关切，避免预算问题政治化，避免对任何一方的歧视性做法。会员国之间要相互尊重，耐心协商，相向而行，共同寻求各方都能接受的解决方案。

主席先生，

根据当前以支付能力原则为基础制定的现行计算方法，中国2016-2019年的经常预算和维和预算分摊比额都将大幅度增加。中国经济总量大，但人均水平低，属于不折不扣的发展中国家。这是中国的国情，是评估中国支付能力的重要依据。我们希望大家客观看待中国的支付能力，反对任何在经常预算比额方面把中国同其他发展中国家区别对待的做法，不会接受超出中国支付能力的计算方法。只要计算方法公平、公正、合理，作为一个负责任的发展中大国，中国愿意承担应尽的财政义务，并在维和摊款方面继续担负起作为安理会常任国的特殊责任。该缴纳的费用，中国会及时、足额缴纳，一分都不会少。

谢谢主席先生。